

тъзи обработени съ собственнѣ му рѣцѣ земи. Не слѣдъ много време тѣзи държава която ви са види испаднала ще стане чудото на Есперія.

„Помнете, о Телѣмахе, че въ управленіето на народытъ има двѣ работы гибелны, за които почти нема никой цѣръ: първата е неправедната и насилственна власть на царьетѣ; втората е раскошествово което разваля правытъ.

„Когато царьетѣ навикнѣтъ да не познаватъ вече другѣй законъ освѣнь своята неограниченна воля, ш не обуздаватъ вече никакъ своитѣ страсти, тѣ сж всеилны; но при сичкото си всеиліе тѣ подкопаватъ основытъ на своето могущество; тѣ нематъ вече опредѣлены правила, нито правителственны уставы; сѣкѣй са подгана да ги ласкае; тѣ вече нематъ народъ, тѣ иматъ само робы, на които числото са смаява сѣкѣй день. Кой ще имъ каже истината? Кой ще положи плеть на този порой? Сичко са одава; благоразумнѣтъ бѣгатъ, крѣпѣтъ са и стѣнѣтъ. Само едно внезапно и силно възстаніе може да възвърне въ естественното ѣ теченіе тѣзи прѣлѣла сила: често даже мощната рѣка, която бы могѣла да я въспре сѣвършено я уничтожава. Нищо друго не са заплашва отъ едно страшно паданье колкото властыта когато премине предѣлытъ си: тя прилича на лѣкъ много обтегнѣтъ, който найшодирь са изведнажъ пуква ако не го ослабѣтъ. Но кой ще посмѣе да го ослаби? Идоменей бѣше развратенъ дѣро до дѣното на сѣрцето си отъ тѣзи льстива власть; той паднѣ отъ престола си но не бѣ излѣзълъ изъ заблужденіето си. Угодно было прочее на боговетѣ да ны проводѣтъ тука за да го отървемъ отъ слѣпата и призволна тѣзи власть която не е пригодна за челоуѣцы; потрѣба доро и чудеса нѣкои да станѣтъ за да си отвори очытъ.

„Другото зло, почти неисцѣримо, е роскошествово. Както неограничената власть омайва царьетѣ, тѣй и роскошествово омайва цѣल्या народъ. Нѣкои думатъ че роскошествово служи да прехраня сѣромасытъ на смѣтка на богатытъ: като че сѣромасытъ не могѣтъ да добыватъ прехраната си по сѣ голѣма полза като умножаватъ произведеніята на земля, безъ да развалятъ богатытъ съ измысляньето на новы наслажденія. Сичкѣйтѣ народъ навиква тогасъ да счита за необходмы на жи-